

10 de Octubre 1922.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año I. Número 38.

Comentario del momento

El triunfo de Marruecos

Los debates del Congreso a raíz del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, demuestran que nuestra corrupción en África ha llegado a un extremo agudo dentro del mismo ejército, que siendo los principales factores de su desmoralización, le habían entregado el poder del enemigo.

Mucho se habló entonces —y con razón— mucho se escandalizó, y se alzó el grito y se crisparon los puños; pero lo tempestad pasó porque se creyó en la rectificación del camino, y en el firme propósito de la enmienda.

Después del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla nos enteramos, aparte de las faltas políticas de algunos militares, de las faltas administrativas, pequeños botones de muestra al decir de los diputados que las llevaron al Congreso, que se habían cometido en el movimiento de fondos de algunas comandancias. Pero todo pasó con el olvido generoso ante el arrepentimiento que el país quiso juzgar sincero.

Han mejorado las cosas desde entonces acá? Los hechos no demuestran que no; la corrupción continúa, la desorganización persiste, el dolor triunfa... El desfalco descubierto en la comandancia de Larache, no es por lo visto un caso aislado. Ese capitán Jordan que distrae de las consignaciones para los soldados un millón cincuenta mil pesetas, no es un estafador advenedizo e improvisado como juzgamos en un principio. A crear a «La Acción» ese millón cincuenta mil pesetas, era lo que los oficiales de intendencia de Larache «ahorraban» mensualmente de las cantidades consignadas para los soldados; ese millón cincuenta mil pesetas, era lo que todos los meses excedía de las cifras presupuestadas, o lo que por los menos los habilidosos capitanes Jordan, hacían que excediese.

Claro está —calculamos nosotros— que el rancho sufría, y sufriría el vestido, y hasta quizás las medicinas de los hospitales; claro está que Juan Español, el pobre hijo del pueblo que no cobra nada por ir a la guerra ni de la guerra saca nada más que la cabeza rota en todo caso, experimentaría las consecuencias de los periódicos ahorros, pero...

Escuchemos a «La Acción» que viene realizando una interesantísima campaña en este asunto. Dice así: «El Duque de G.» en el citado periódico.

Son hechos públicos y notorios que circulan por toda la prensa como circulaban antes de que yo me decidiera a entregar al público anhelando una saludable depuración las acusaciones clandestinas.

El propio Capitán Jordan viendo perdido declaró que el millón cincuenta mil pesetas retirado por él de la consignación de un mes

cumplidas las atenciones del suministro, era la cantidad que aproximadamente se venía economizando y que nadie sabe se haya entregado nunca al Tesoro.

Pero no era necesaria la declaración del Capitán Jordan. Las cosas tenemos que decirlos como son. Lo que está delante de los ojos, no puede negarse. Hablemos con franqueza en bien de todos.

En todos los círculos militares y en los civiles ha sido motivo de escándalo la ostentación que de inesperadas riquezas hacen personas que intervienen en los asuntos del ejército.

No ofendo al cuerpo de intendencia ni los hombres honrados que en el figuren—sino que veo por su honor y su buen nombre—cuando digo que administrando el ejército administrando mal, se ha enriquecido mucha gente, cuando recuerdo la triste realidad de que jefes y oficiales de intendencia que fueron pobres a Marruecos hacen hoy aarde de sus riquezas, viven con fastuosidad, tienen fiacas urbanas valiosísimas, trenes lujosos, comodidades que no disfrutan los hombres del Ejército.

Un solo caso, porque ya he dicho que no siento el papel de delator. Hace poco, murio en Madrid—y la justicia militar lo sabe—un capitán de intendencia recién ascendido, y recién llegado de Marruecos. En el abastecimiento figuraba en metálico solamente una cantidad cuantiosa creo que 800.000 pesetas. ¿Es verosímil que un capitán de intendencia con el mismo sueldo que todos los demás capitanes del ejército sin otros medios de vida que su carrera, sin haberse conocido al salir de aquella considerable, ahorre en poco tiempo, cerca de un millón de pesetas, en pesetas aparte de las propiedades que hubiere adquirido? Casos análogos se reconocen todos los días y no hay un solo militar de los que han estado en Marruecos que no reconozca que muchos individuos relacionados con la administración del Ejército, hacen una vida que no corresponde ni remotamente a su verdadera posición.

La eterna historia de nuestras empresas coloniales. Parece que estamos en las épocas de Cuba y Filipinas, cuando un subalterno afortunado, regresaba rico a la península después de un par de años. ¡Y pensar en que el pueblo español soporta mansamente el bárbaro déficit con que la aventura marroquí grava el presupuesto del Estado; la contribución de sangre de lo más fuerte de la nación; los sacrificios monetarios en fin, para que los capitanes Jordanes tengan querida y automóvil y fincas de un millón de pesetas! Se precisan una investigación escrupulosa y una mano dura. A lo menos que tiene derecho la nación que soporta esos sacrificios, es a que su dinero sea administrado honradamente y concienzudamente.

Mariano Granados.

La Redacción de LA VOZ DE SORIA está formada por María no Granados, Director; José Túroa de la Orden, Redactor Jefe; Pedro Chico, Gerardo Diego Gondoy, Rafael Ferrer, Martín G. Ladra, Félix Granados, Bernabé Herrero, Gervasio Manrique, Leopoldo Ríos, Francisco Soria, y Blas Taracana, Redactores.

DE ACTUALIDAD

UN NUEVO CENTRO DE CULTURA EN SORIA

LA ESCUELA DE APRENDIZAJE

En breve será concedida a Soria, por el Estado, la creación de un nuevo centro de cultura. Un centro de cultura que ha de promover las mejores esperanzas. Un centro de cultura necesario en toda ciudad de mediana cultura. Una Escuela especial para el perfeccionamiento de los obreros. Una Escuela de aprendizaje, donde los hijos de los obreros, encuentren medios adecuados a su orientación profesional.

Soria, la primera provincia castellana por su cultura, contará en breve plazo, con una Escuela de aprendizaje que a buen seguro, será modelo de organización.

Un grupo de hombres amantes de Soria, un grupo de hombres que desean la reivindicación de los obreros por la cultura, por su propio perfeccionamiento, ha gestionado, calladamente, esta buena mejora para la ciudad. Una mejora que promete halagadoras esperanzas. Una Escuela de aprendizaje bien organizada en nuestra ciudad, que sin duda alguna, rendirá provechosas enseñanzas.

Es un error lamentable, creer que todos los muchachos de inteligencia despierta, han de dedicarse a profesiones universitarias. El trabajo intelectual, está peor pagado que el trabajo manual. Un buen ajustador, un buen ebanista, un mecánico notable, cobran hoy, y viven con mayor bienestar que gran número de médicos, que muchos abogados y hasta a algunos ingenieros.

El Comercio y la industria demandan robustas inteligencias, hombres bien preparados, obreros capacitados para su profesión, y sobre todo, individuos con el cerebro cultivado, sea conciencia y solvencia moral.

El problema de orientación profesional, el problema de preparación para los oficios, la organización de Escuelas de aprendizaje, es problema de orden económico para un país. Es preciso suministrar al comercio, a la industria y a la agricultura, hombres capacitados, que sepan desenvolverse con acierto, las obras más hermosas y florecientes. En Alemania, en Suiza, en los Estados Unidos, la orientación profesional y las Escuelas de aprendizaje, contribuyeron prodigiosamente a crear con su labor de perfeccionamiento una riqueza nacional.

La obra de las Escuelas de aprendizaje, es obra de perfeccionamiento, obra de preparación para los oficios. Es más labor práctica que teórica. Hermosos talleres, abundante material, secciones especiales bien organizadas y siempre que sea su labor por los oficios y para los oficios. Hermosos talleres con material abundante. Trabajos variados en madera, en hierro, en arcilla y hasta sección de electricidad industrial si fuere posible. No es que neguemos el valor de la cultura general, pero los cursillos de ampliación, los cursos complementarios, son complemento de la obra preparatoria, que debe ser obra práctica de perfeccionamiento y orientación, labor educadora y creadora de aptitudes para el trabajo.

Y no será aventurado decir que la Escuela de aprendizaje que ha de crearse en Soria organizará una sección especial para la mujer. Una sección especial con un programa mínimo, que ofrece a las muchachas que cursen sus enseñanzas, una preparación completa que les sirva de base para su desarrollo económico y social. Corte y confección, dibujo y decorado, mecenografía, puericultura e higiene, economía doméstica y hasta algunas enseñanzas de cocina, sin olvidar la cultura general, sería un programa sencillo de provechosas enseñanzas para la mujer.

El nuevo centro de cultura que ha de crearse en Soria, promete las más simpáticas esperanzas. Ha sido una mejora merecedora de alabanzas sinceras. Es interesadamente, sin hacer públicos los nombres de iniciadores de esta obra. Les ofrecemos por nuestra parte, sincera enhorabuena. La Escuela que ha de crearse, es un nuevo aliciente para Soria, un nuevo título para la primera provincia castellana por su cultura.

G. Manrique de Lara

DE TODAS PARTES

Las fortunas del cine

Algunos de los hombres que se han hecho célebres y ricos en la cinematografía, han comenzado su carrera muy modestamente.

William Fox, presidente de la poderosa Empresa que lleva su nombre, ganó sus primeros dólares limpiando trajes en un barrio neoyorkino. De obrero pasó rápidamente a patrono del negocio. Se inició en el cine como gerente. Descontento con la calidad de las películas que entonces se hacían, resolvió producir las por su cuenta. Las ramas de su poderosa asociación se extienden hoy por todo el mundo.

David Wark Griffith trabajó desde niño. Su familia como tantas de la región sudista norteamericana, jamás se repuso de las consecuencias de la guerra civil. Se cayó en el periodismo de Louisville.

Siguió la carrera escénica, ganando cinco dólares diarios como actor de la Biograph antes de ser allí el principal director cinematográfico.

Samuel Goldwyn comenzó a ganar dinero en una tienda de guantes, y hoy, a los treinta y ocho años de edad, se encuentra al frente de una corporación cinematográfica que maneja millones y de la que son libretistas Maeberick, Res Beach, y actores Wilt Rogers, Madge Kennedy etcétera.

El padre de Cecil B. de Mille era socio de Daniel Velasco famoso empresario teatral. Cuando Cecil abandonó el colegio intentó ingresar en el ejército, pero su madre hizo notar que era menor de edad y no fue admitido. Esto le enfureció tanto, que por algún tiempo, rehusando toda ayuda de su familia, se ganó la vida lavando coches. Después se resignó a seguir una carrera más conforme con sus aptitudes, llegando a ser uno de los mejores directores de la escena norteamericana.

David Wark Griffith trabajó desde niño. Su familia como tantas de la región sudista norteamericana, jamás se repuso de las consecuencias de la guerra civil. Se cayó en el periodismo de Louisville.

Un cuarto de hora le faltaría a «Mocata» para llegar a la ciudad cuando hubo de detenerse, dando un tirón brusco de las riendas de la cabalgadura. Había buscado y rebuscado la receta, y no parecía

Echó piña a tierra, y con calma y minuciosamente rebuscó en todos los bolsillos sin resultado. La receta se había perdido!

— Me caso en once! Buena la hemos hecho. Y qué remedio me queda? Si me guivo a que don Poli me dé otra receta, es capaz que el tío Casto me muera a mojones por bruto y por desenfadado... Me caso a once!..

De pronto, una figura salvaje iluminó su rústico cerebro. Pensó que la enferma se moría sin remisión, que la medicina que iba a buscar de nada le serviría, y resuelto, sin titubear ni pensarlo más para no arrepentirse, se acercó a un pequeño charco que había junto a la cuneta de la carretera y llenó la botella de

Tío Casto estaba inconsolable. La señora Ramona, su dulce y tierna compañera, se hallaba en trance de muerte.

Después de la consulta celebrada por los tres médicos forasteros que a costa de buenas perras hizo ir al pueblo, comprendió seriamente que su viudez se acercaba a pasos agigantados.

No obstante al parecer de aquellos afamados galenos, el médico pueblerino, el bueno don Policarpio, don Poli, como le llamaba todo el mundo en abras y auras—disentía energica y tozudamente del diagnóstico de sus notables colegas. Era éste don Poli un tipo extrañísimo en extremo. Aunque estaba poco menos que pés en la complicada ciencia médica, no se le caía de la boca esta muletilla pronunciada con el mayor desdén:

— Para médicos, don Poli...

Por lo mismo que su ignorancia era tan supina, no le cabía en la cabeza que la enferma había de morir sin remedio; y apenas despidió a sus compañeros, llamó nuevamente a tío Casto y en un rincón de la cocina lo dijo:

— ¿Quiere usted que su mujer se cure?

— Hombre, don Poli... ¡Qué cosas tiene usted...

— Pues es menester que antes de una hora se tome lo que ahora mis muertos no voy a recetarla.

Y arrancando una hoja de su cuaderno, escribió unos cuantos garrafalos en forma de receta. Tío Casto se miraba con ojos de asombro.

Que vea a «Mocata», en seguida—ordenó don Poli con la misma autoridad con que lo haría un general en jefe.

«Mocata» era un criado de tío Casto, un mozo grande como un castillo, racio como una encina y bruto como un cerrojo.

— Toma —dijo el médico al apaciguar el mozo en la cocina—, toma esta receta, coge una botella grande, mínta en la yegua y a galope tendido a tu destino en Soria. Que te den esto en la botica.

Tío Casto, como idiota, no sabía qué decir. Ninguna fe tenía en don Poli, ninguna en absoluto; pero como la esperanza es lo último que se pierde, dejó hacer por si acaso se realizaba un milagro.

Partió el mozo al galope de la yegua, y don Poli se despidió de tío Casto, golpeándolo familiarmente en un hombro, diciéndole al mismo tiempo:

— Ya verá usted cómo la curamos, aunque diga lo contrario, el más mínimo Hipócrates que resucitará... ¡No hay que darle vueltas! Para médicos, don Poli..., y nadie más que don Poli...

Hasta allí, sin embargo, el zapato solía detenerse a la marcha. La condonación social de los zapatos era que estos vivieran pura y de un lado a otro, mas como en todo se adentra, se lleva a presentar de ese destino inevitable un gran y los zapateros solo venían los zapatos de un lado a otro y punto ue aygu, para armar de un lado a otro.

Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco, y los puros se alargan hacia la otra punta, aunque dicen que es un poco.

Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

— Por cierto, que el charol vuelve a triunfar sobre el ante y otros pieles que estuvieron en boga en un pasado no tan lejano, también convirtiendo un poco,

Un coto forestal en Vadillo.

En el número 34 del presente periódico LA VOZ DE SORIA, publica el Sr. Manrique, celoso Inspector Jefe de primera enseñanza un hermoso artículo sobre Cotos Forestales. Es un bello artículo; pero como el señor Manrique no busca bellazas ni es amigo de alabanzas, sino que lo que busca y escudriña es que los que lean sus artículos, los conviertan en realidad; y como el que aludo en el presente nos toca en lo vivo a todos los amantes del progreso evolutivo de España; y mucho más a los maestros como directores de la educación en los pueblos, amantes de nuestra profesión y entusiastas de bellas realidades; o, el último y más inepto de los maestros, tengo el gusto de contestar públicamente a tan respetado Jefe y amigo y darle una satisfacción con mi manera de pensar en estos bellos ideales. No pretendo con estas letras herir susceptibilidades de nadie ni buscar orgullo, que para mí fueron siempre cualidades despreciables; no pretendo tampoco hacer un artículo lleno de galanura, ni pretendo hacer un coto tan hermoso y abundante como el de la villa de Polanco (Santander) orgullo del pueblo y honra de España.

Más lo que si pretendo, las veces de LA VOZ, es comunicaros mi decisión, ayudaros a despertar hermosos ensamientos, recoger las frases vertidas en el papel por la pluma de mi ilustre Jefe, y convertirlas en práctica realidad. Para esto no me mueve otro fin que el del cumplimiento del deber al que todos somos dueños, y el aprovechamiento de condiciones que me rodean y yes que a todos nos favorecen.

Recientemente está un Decreto, reciente un artículo, y un poco más antiguo (poco) un poco sencillo mío.

Una mutualidad nacida ayer, tiene muy exigüos ingresos con la infima cuota de sus socios, ya que estos son hijos de honorados trabajadores. Los ingresos de su ántrope no hay que decirlos porque no los tiene. ¿Cómo buscarlos, para ver que los socios de una mutualidad cui a la Infancia y su porvenir de Vadillo, a la vuelta de unos años? ¿en un risueño porvenir? No iniciar, además, al hombre en una gran obra festal? ¿No preparar al próx., era y cuya generación avante de lo que hoy no o es? Todo ello se considera practicando las hermosas que nos brindará el Jefe. La preparación, el ingenio económico. Pues esto es lo que me propongo. Para seguirlo cuenta - como decía muy bien el señor Manrique - con el apoyo en la justicia y decidido del respectable Cuarto de Montes, etc., sin salirse de los límites vedados, será mi mayor y coherero con el entendimiento la zaga en la prensa por el Jefe de la primera enseñanza soriana secundada por sus compañeros; con la iniciativa del pueblo donde presto mis servicios po-

niendo a mi disposición los medios necesarios, y con mi constante e incansable trabajo en pro de la Escuela y de un risueño mañana.

Vea pues con esto el batallador Inspector Manrique, como una vez más sus ideas lanzadas por los pueblos, no han caído en desierto; vea como hay tras de él entusiastas maestros prontos a poner en práctica tan laudable obra; y sepá también como no desmayarán ante los obstáculos que puedan presentarse.

Yo suplico al Cuerpo de Montes, al de Inspectores y a todos los amantes del progreso, su apoyo y protección para coronar esta obra que me propongo emprender con el mayor estímulo en pro del pueblo que regento y en favor de los niños de la escuela, futuros hombres de un mañana, los cuales lorarán a tanto favorecedor que por su progreso miren. Y si como espero la idea es recibida por las autoridades con el calor que merece, sólo les ruego actividad y cooperación rápida para la implantación del mismo en el más breve plazo.

*Victoria Vieja.
Vadillo, Octubre 922.*

Un buen amigo

Cuando el hombre encuentra en el transcurso de su vida un ser que le ofrece desinteresadamente grandes beneficios, le considera como un buen amigo. Pues, bien, siguiendo esta teoría, el hombre debe contar entre sus mejores amigos al árbol y para no resultar un amigo interesado y egoista tiene que ser con él afable y considerado.

¿Cómo? Fácilmente, contribuyen a su desarrollo y fomentando su reproducción, y de esa forma el árbol siempre de interesado, espléndido y amerozo para con su bienhechor, le devolverá el favor.

Dese que, hace tres años, tengo el alto honor de llamarme entre vosotros, estoy altamente sorprendido de ver con la indiferencia que es tratado el árbol, en una extensión que comprende gran parte de la provincia, siendo, como todos sabéis, una fuente inagotable de riqueza; él proporciona combustible para contrarrestar el intenso frío que nos entumece en el crudo invierno, él nos da la madera laborable con que construir las habitaciones, los muebles y otras mil cosas útiles en la vida y lo que aún es mejor, proporciona gran cantidad de oxígeno, enriqueciéndolo y purificando el aire que respiramos.

Si tuvieramos mucho arbola lo haría tanto frío en el invierno?

No. Si nuestros montes estuvieran cubiertos de árboles, aliviaríamos el exceso de calor del verano?

Luego ya veis, queridos lectores, de cuántas formas el árbol beneficia al hombre y éste, no obstante, le mira con indiferencia.

Los pueblos ricos, los pueblos civilizados, son aquellos que más se distinguen en fomentar la repoblación forestal, Son ricos por el ma-

nancial continuo e inagotable de productos beneficiosos que del árbol recogen, y son civilizados por la protección que le prestan, puesto que se trata de un ser que nace, crece vive y muere y la civilización está en razón directa con la protección a todo ser viviente y con el progreso, y progresos es todo cuanto contribuye al aumento de la riqueza de los pueblos.

En esta provincia hay pueblos ricos; pero, desgraciadamente, también tenemos pueblos pobres.

Los primeros son aquellos que tienen sus montes cubiertos de pinos, hayas, encinas, robles, etc. Y los segundos son los que tienen sus montes pelados y solamente producen algarrobas y algún arbusto que otro de poca utilidad.

Si queremos progreso, si queremos riqueza tengamos amor al árbol, fomentemos la repoblación forestal y todo lo econtraremos.

Por tanto, todos debemos caminar al unísono por el engrandecimiento de nuestra Patria y para lograrlo tenemos que empezar porque los pueblos prosperen, haciendo que los niños de hoy, hombres de mañana, sean amigos de los árboles.

*José Rubio.
La Cuesta 24-IX-922.*

Vicente González

H. MECÁNICO

Reparación de automóviles y motores de explosión. Especialidades soldadura autógena.

Se sueldan toda clase de piezas de maquinaria, sea de la clase que quiera.

*Carretera de Logroño
SORIA*

CONSULTORIO

Número 1.—Don J. C. Contestando a su pregunta hemos de manifestarle que, acordada por el Ayuntamiento una presentación personal, usted como vecino del pueblo que dicho Ayuntamiento representa, no puede negarse a ella y lo único que a nuestro entender le cabe hacer es agarrar un jiribillo que realice su trabajo, siempre que el acuerdo del Ayuntamiento sea firme.

Número 2.—Don V. V. El nombramiento no puede hacerlo el Alcalde por sí solo, sin contar con el Ayuntamiento y junta ni anunciar la vacante en el Boletín Oficial. Concretamente, tendremos mucho gusto en ampliar esta consulta por correo.

Número 3.—Don M. H. Para responderle con seguridad, nos haría falta saber la composición de los terrenos, la clase de suelo que piensa realizar en ellos, etc. Enviénos estos datos y le responderemos con mucho gusto. Si la composición en el terreno le resultase difícil averiguarla, envíenos una muestra de tierra y la analizaremos nosotros.

NOTA.—En esta sección contestaremos cuantas consultas relativas a Agricultura, Enseñanza, Derecho y Arte nos sean formuladas por escrito, siempre que a cada consulta se acompañe una de las fajas con que enviamos el periódico.

CRÓNICA DE SUCEOS

Un idiota asesinado por acuerdo de su propia familia.

CASTELLON.—Noticias recibidas del pueblo de Onda dan cuenta de un horroso crimen descubierto en aquella población.

El lunes último se presentó en el puesto de la Guardia Civil Jesús Fornos, y denunció que su cuñado, apellidado Peris Lloret, había marchado al pueblo de Artesa con propósito de buscar trabajo, y como no había regresado, temió que le hubiera ocurrido alguna desgracia.

La Guardia Civil practicó algunas investigaciones, que no dieron resultado; pero como después se recibieron informes de que en Rochete había sido hallado un cadáver, el juez se trasladó allí y pudo comprobar que se trataba del desaparecido.

Presentaba el cadáver, que estaba en huerto llamado Safón; heridas en la cabeza y una puñalada en el cuello.

De las diligencias practicadas se deduce que este muchacho fué asesinado por su propio hermano, Salvador Peris Lloret, y su cuñado José Fornos Mantón; que el crimen estaba planeado desde seis días antes, con aprobación del padre de la víctima y de su hermana Teresa, esposa del denunciante, y que habían acordado matarlo porque el muchacho era idiota y constituía una carga para la familia.

En el pueblo ha producido el crimen y sus detalles indignación profunda.

Una mujer senadora

NUEVA YORK.—Des de ayer, el Senado americano cuenta con una mujer senadora.

La señora W. R. Feltón ha sido elegida senadora por Atlanta, en la vacante del difunto Tom Watson.

La señora Feltón es la primera mujer que toma asiento en los escáneros de la Alta Cámara de Norteamérica.

Un hombre lleva cuarenta y dos días sin comer

ALICANTE.—Se comenta vivamente un hecho curioso, desarrollado en esta capital, y del que es protagonista un vendedor de baratijas llamado Alfonso Serrano.

Dicho individuo fué detenido por la policía, y se le impuso una quincena por arresto gubernativo.

El encarcelado se negó a tomar alimento alegando que, como él era un hombre honrado, no quería sufrir a afronta del arresto.

Estuvo varios días sin comer, y ante eso, el juez le puso en libertad.

Entonces alquiló el cuarto de una posada y siguió a probar alimento y bebiendo solamente agua.

El dueño de la posada avisó a la Policía y, como el enfermo se encontraba en grave estado, fué conducido al hospital, donde los enfermeros pretendieron engañarle dándole leche mezclada con agua; pero Serrano negóse a tomarla.

Lleva cuarenta días sin tomar alimento, y manténgase firme.

Le quiso administrar los Santos Sacramentos; pero negóse, alegando que él era un suicida.

Hoy se cumplió los cuarenta y dos días que no comió, y está en un estado de desfallecimiento tan grande que se teme de un momento a otro que fallezca.

Este caso es comentadísimo.

Calefacción.—Para instalar calefacción por vapor o agua caliente, solicítense presupuestos a Calefacciones Vulcano, Plaza del Pilar, núm. 22, Zaragoza.

Instalaciones individuales, desde 1.500 pesetas con consumo garantizado.

NOTICIAS

Nueva prórroga.—Se ha prorrogado nuevamente el plazo para la cobranza de cédulas personales del presente año en periodo voluntario, hasta el día 31 de los corrientes.

Ha sido nombrado por la Audiencia Territorial de Burgos Juez Municipal suplente de Valdemaluque D. Cádido Poza y Poza.

Becas para estudiantes.

Por el Ministerio de Instrucción Pública, se han concedido a la provincia de Soria 50 becas de 150 pesetas mensuales para los alumnos de las escuelas nacionales que deseen continuar sus estudios en un Centro de enseñanza oficial dependiente del citado Ministerio y reunan los requisitos siguientes: 1.º falta de recursos. 2.º Sobresaliente aplicación. 3.º Buena conducta. Las solicitadas se formularán antes del día 20 del corriente mes de Octubre.

Bodas.—El sábado último, en la Iglesia de Nuestra Señora La Mayor, contrajeron matrimonio los estimados jóvenes Estanislao Aensio y Epifanía Rebollar.

También contrajeron matrimonio las bellas señoritas Benilde e Inés Fernández con D. Marcelino Zabardo y D. Emilio Tarancón.

En la misma iglesia también se celebró el matrimonio de los simpáticos jóvenes Martín Sanz y Jesús Sáuz.

Reciban todos nuestra cordial enhorabuena.

Novios: Venta permanente de novillos y becerros, suizos y mestizos, seleccionados para sementales.—Granja «La Concepción». Vinnesa. 17

Llamamiento a fijas.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica un decreto llamando al servicio de las armas a 90.000 hombres. A la Zona de Recubrimiento de Soria se le asignan 709 soldados.

Donativo.—El Senador de la provincia D. Tomás Allende, ha hecho un donativo de mil pesetas para los damnificados por la horrible catástrofe ocurrida en Soria el día 25 de julio último.

Boda próxima.—El domingo próximo, se lee a la primera anestesia para el matrimonio que celebrarán en breve la bella y distinguida señorita Amparo Frías Martínez Asenjo, con nuestro querido amigo el médico D. Mariano del Olmo Martínez.

Reciban nuestra sincera enhorabuena.

Función benéfica.—Según nuestras noticias, la función a beneficio de la Cruz Roja que viene organizando la Junta de Damas, se celebrará en el Teatro Principal, del día 25 al 30 del corriente mes. Al parecer, la base de esta función, será la divertida comedia «No te ofendas Beatriz», que pondrá en escena el cuadro artístico del Casino de Numancia.

Conejero.—El domingo próximo, se celebra en el Circulo de la Juventud Franciscana, un admirable concierto de gramófono, que concurrió numeroso público.

El sábado próximo se repetirá

tan artístico festival con el fin que puedan asistir las personas protectoras y familias de los jóvenes tercierios.

Subasta.—Para el día 25 de corriente, está señalada la subasta para la conducción de correspondencia en automóvil, entre la administración de Correos de Soria y la estafeta de San Esteban Gormaz.

El tipo de tasación es de 200 pesetas.

Junta Patriótica.—En la sesión celebrada el sábado último se acordó tomar nota de los deseos del vecino de Fuente Monga, Juan Blanco Mostacho, sobre colocación de una lápida en la iglesia del pueblo, que perpetuaría memoria de su hijo Felipe, muerto en África.

Al vecino de Lumias, Valentín Varas, se le devuelven los documentos que interesa.

—Se concedió un socorro de 12 pesetas para la madre del soldado Gilminio Aliaga, desaparecido en Annual.

—Según los datos recogidos desde los sucesos de Jatibarca, la fecha, han muerto 33 soldados de esta provincia.

Los desaparecidos cuando los sucesos de Annual ascienden a

Viajeros.—Han salido:

Para Duruelo D. Alejandro Cañizares.

Para San Leonardo D. Edmundo Sánchez.

Para Cabrejas D. Antonio Urdiales.

Para Madrid doña Encarnación Andrés, viuda de Nicolás y destino de familia.

Para Zaragoza D. Mariano Jiménez y familia.

Han llegado:

De Madrid doña Luisa Alarcón de Aparicio, el magistrado de Audiencia D. Juan B. Bello acompañado de su distinguido esposo y nuestro colaborador D. Angel del Río.

A cobrar.—Por la Delegación de Hacienda de Soria se han puesto al cobro los siguientes importes:

A D. Auxilio García, 4.072 pesetas; a D. José María García, 8.465,21; a D. Agapito González, 4.572,21; a D. Victoriano Rey, 3.624,23; a don Valeriano Sanz, 2.269,53 al pagador de Oficinas Públicas, 191,28; a don Miguel Calvo, 29,64; a D. Pedro Arrúa, 21,73; a D. Marcelo Antón, 350,20; a don Joaquín Iglesias, 704,70 y a la Caja de Depósitos, 707,00.

En honor de un sorianista. Con gran satisfacción recibimos otra copia del telegrama siguiente que la Alcaldía de Ciudad Real dirigió a la Alcaldía de Soria:

«Para satisfacción V. S. y público que representa le participo gustosamente que el Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado por unanimidad nombrar hijo adoptivo de esta Ciudad a D. Eusebio Cacho, por su ejemplar actitud y honradez. — El Alcalde, Manuel Casado.»

Eusebio Cacho, que en su carrera política ha recibido continuas muestras de deferencia y aplauso de todas las provincias por donde ha pasado como Gobernador, recibe ahora del pueblo de Ciudad Real la distinción más grata y aplauso más entusiasta.

Felicitamos al amigo Cacho, enorgulleciéndonos de su triunfo,

porque en la honra de un sorianos, nos consideramos honrados todos los sorianos de corazón.

La revista España. — El número correspondiente al día 7 del corriente contiene el siguiente sumario: El Escádalo de Larache; Derecho a echar al Estado, editorial; Europa sin rumbo en Orient; Consultorio gráfico por el doctor Filiponio; Diligencia social, por Juan Chabás y Martí; Intercambio espiritual, por Guillermo Jiménez; Las figuras de la semana; El Estado Hispano-Americano, por Joaquín Aistigueta; El diablo amarillo, por César Faicon; Caprichos, por Ramón Gómez de la Serna. Esta noche encendieron una hoguera, por Rafael Hernández; La vida literaria, por E. Díez Canedo; Vida teatral, por J. Pérez Baños, Anecdoto del declive; Libros y revistas, por Antonio Espina; Evocación, por Mariano Fuentes.

Incendio. — Comunican desde Medina del Campo que en el agregado barrio de «La Ventosa» se declaró días pasados un incendio en una majada propiedad del vecino del citado pueblo Cándido Omeda Alonso, calculándose las pérdidas en unas 500 pesetas.

Se supone autores del incendio a los jóvenes Nemesio y Ceserino Garrido, de diez y seis años respectivamente que encendieron llamas para asar unas setas en las proximidades de dicha majada.

El tiempo. — Barómetro, 763.7; Humedad, 65; Recorrido, 161; Máximo, 14°6; Mínimo, 2°2; Media, 8°4; Oscilación, 12°4; Viento, S. W. Estado del cielo. Casi cubierto.

LA BOLSA. Cotizaciones. — Interior, 63.75; Exterior, 81.50; Amortizable, 5 por 100, 1920, 94.50; Amortizable, 5 por 100, 1917, 94.50; Banco de España, 583; Río de la Plata, 228; Azucareras preferentes, 66; Azucareras ordinarias, 33, 25; Tabacos, 247; Alicantes, 336, 50; Francos, 49.90; Libras, 29.10; Dólares, 8.60; Marcos, 0.30; Coronas, 0.02; Nortes, 340.

Restablecido el servicio de giro postal, agradecemos a nuestros suscriptores se sirvan enviar el importe de sus suscripciones por este medio o por cualquier otro a su comodidad, pues tenemos extendidos los recibos correspondientes.

Juzgios de Derecho. — Para ayer estaba señalada la vista de la causa seguida contra Tomás Lérida, por delito de daño. Se suspendió la vista por no haber comparecido algunos testigos.

Esta mañana se ha visto en la Audiencia la causa seguida contra León Yáñez y cinco más, vecinos de Ciruela por delitos de hurto. El Ministerio fiscal solicitaba diversas penas para los procesados, oscilando estas entre dos meses y un día de arresto, y 18 años de prisión.

Los hechos, según el Ministerio fiscal, eran haberse apoderado de maderas y otros materiales por valor de 2.600 pesetas del Convento de Paredes Albas, próximo a Berlanga y propiedad actualmente de D. Jesús Bueno, vecino de Madrid.

El Teniente fiscal D. Mariano Quintana que mantenía la acusación en nombre del Ministerio público, al terminar las pruebas, y en vista de su resultado, ha retirado la acusación para todos los encartados en el sumario.

Han defendido los letrados don Esteban González, D. Mariano Granados, Don José Cacho y Don Mariano de Miguel.

Sacramento. — Para el día

13 de los corrientes se ha señalado la vista de la causa seguida contra Santiago Teller y otro vecino de Peralja, por delito de desacato. Defenderán el letrado Don Mariano Granados y el procurador Sr. Sainz de Robles.

LA VOZ DE SORIA en Madrid. — Para la mayor divulgación de nuestro periódico y para la mayor facilidad en su adquisición para los sorianos residentes o transeúntes en Madrid, hacemos público que LA VOZ DE SORIA se halla a la venta en el Kiosco de la calle de Alcalá, frente de la Maison Doré.

Homenaje a Zozaya. — Según nuestras noticias, dentro de esta semana y por diferentes representaciones y personajes de Soria, se dirigirá al Excmo. Ayuntamiento una solicitud encaminada a que se conceda al insigne escritor, D. António Zozaya, graduante de las cosas de Soria, donde pasó los mejores días de su juventud, el título de hijo adoptivo de la Ciudad.

Muchos nos alegramos de que la iniciativa tenga en el Ayuntamiento y por parte de los señores concejales una acogida franca y cariñosa, elevando la solicitud a acuerdo firme de la Corporación.

El Centro Numancia. — El día nueve del mes pasado, se inauguró en Buenos Aires la casa social del «Centro Numancia», que tienen establecido en la ciudad bonaerense los sorianos residentes en la República Argentina.

La inauguración de la casa social que se halla situada en el número 483 de la calle de Bernardo Igoyen revistió según nos comunican los caracteres de una verdadera solemnidad.

En ella pronunciaron brillantes discursos el presidente del Centro, D. Alcides Delgado y el director de la revista «La Raza» don Martín Deude. A continuación se sirvió un exquisito lunch, organizándose luego animadísimo baile que duró hasta altas horas de la noche.

Felicitamos a nuestros paisanos residentes en la República Argentina y especialmente a los que residen en Buenos Aires por la inauguración del nuevo domicilio social del Centro Numancia, que ya se halla instalado en casa propia, y les deseamos toda clase de prosperidades.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Muy importante.

Siendo varias y numerosas las quejas que recibimos de nuestros suscriptores, manifestando que no reciben el periódico, o que lo reciben con intermitencias a pesar del cuidado que ponemos en el envío, rogamos, es mas, exigimos a todos aquellos que note faltas en la recepción de LA VOZ, que nos lo manifiesten inmediatamente.

Estamos dispuestos a realizar en forma las correspondientes denuncias ante el Administrador de Correos — como ya lo venimos haciendo — para que termine esta situación anomala que nos crea el transporte postal.

El Sr. Sancho, nos ha prometido con su reculud carácterística, castigar con mano dura a los infractores del servicio de correos.

CULTOS

P. P. Franciscanos.

Horarios de misas. En la capilla de los Padres Franciscanos se celebran misas a las cinco y media, seis, seis y media, siete y ocho. Los días festivos se celebra otra a las nueve.

Información telegráfica

Burguete en Madrid

Un íntimo amigo del General Burguete y que tiene motivos para conocer los pensamientos y los planes del Alto Comisario ha manifestado que dicho general piensa someter todas las zonas de nuestro protectorado en Marruecos, no por conquista sino por medios pacíficos.

Después de la labor que se viene organizando labor política de acercamiento pacífico por nuestra parte, y de sumisión por parte de las Kabiles no deba derramarse más sangre española en África. Esta es la opinión del Alto Comisario.

El miércoles marchará otra vez a nuestra Zona marroquí, yendo primero a Tétuan, a celebrar una importunitaria entrevista que le tenía solicitada el káiser. La entrevista se verificará en una posición cercana a Tazarrut, que como es sabido es el punto fijado para residencia del caudillo moro.

Los ingenieros militares trabajan actualmente en acondicionar las viviendas que han de servir para tal efecto.

La ocupación

de Alhucemas.

El periodista que logró arrancar estas declaraciones al íntimo amigo del General Burguete, le preguntó si iba a irse sobre Alhucemas contestando que efectivamente se iba a tomar toda la Zona del protectorado para someterla al Majzen y por lo tanto, no se ha de dejar el campo de Alhucemas como un islote en medio de nuestra Zona, y se ocuparía por medios pacíficos.

El bistrío solo debe enseñarse al enfermo en caso necesario y usarlo en último extremo.

El grano se ha de procurar que se resuelva y reviente por autosugestión. Así hay que tratar el problema marroquí.

Un ejército de voluntarios.

El Gobierno ha llegado a un acuerdo con el general Burguete para llegar a una transferencia de créditos en el actual presupuesto para crear el ejército de voluntarios indígenas y ampliar las baterías del tercio a fin de formar un ejército colonial y reparar casi todo el ejército expedicionario que hay en Marruecos antes de las próximas Navidades empezando desde ahora.

Para todos estos planes cuenta el Alto Comisario con los frecuentes hechos por las kabiles amigas.

El periodista preguntó al amigo de Burguete si para enero estaría implantado el protectorado, y contestó que para ello solo faltan algunos detalles, como reforzar los grupos voluntarios y organizar perfectamente las juntas amigas; además, proyecta Buguete aquirir no cien aeroplano como se ha dicho, sino mil.

Terminó diciendo que, a pesar de las invitaciones que recibe de Sevilla, no podrá asistir a la entrega de las banderas de las fuerzas regulares.

La crisis chica.

Se dijo ayer tarde, que seguirá la que llegue Bugalal a Madrid, conferenciará con el presidente Sr. Sánchez

Guerra sobre la llamada «crisis chica».

Insiste en que un candidato de Bugalal entrará a formar parte del nuevo ministerio, se dice que será País que pasará a la cartera de Gobernación, pases D. Pío Vicente Piñés, insiste en sus deseos de descanzar después de las penas y voluntarias tareas que se ha impuesto para prender no resolver el conflicto de Correos.

Se asegura que además entrarán como candidatos a las carteras vacantes los señores Burgos Mazo y Cañas.

También se afirma con vivos de certeza que el Marqués de Lema que ha sido solicitado para ocupar la cartera de Estado, ante un luto reciente ha rogado a Sánchez Guerra se le releve de ocupar dicha Cartera.

El tratado con

Ingleterra.

El Gobierno desea quede firmado el tratado comercial con Inglaterra hacia el día 24.

Antes de firmarse, celebrará el Gobierno una reunión con los representantes de los huleños asturianos y de los exportadores de frutas de levante. Esta reunión es esperada con ansiedad en Asturias y en Valencia por depender de los acuerdos que se adopten los intereses de estas regiones.

Banquete a Bugallal

En el Teatro Domínguez, de Vigo, se ha celebrado un gran banquete en honor de D. Darío Bugallal, con asistencia de unos doscientos comensales.

Al entrar el Presidente del Congreso en el Teatro, fue ovacionadísimo. Al terminar el banquete el Alcalde de Vigo ofreció el acto a Bugallal que a su vez contestó en un sentido discursogradeciéndole el homenaje y haciendo votos del constante amor que siempre tuvo a Galicia. Rechazó las ausiones que se le dirigen clasificándole de cacique, pues dijo, que siempre había procurado obrar con arreglo a justicia.

Lo que ocurrir es, afirmó, que en España se llaman también caciques a los que precisamente quieren destituir tales dictaduras. Habló de la cuestión agraria en Galicia, cautiando de absurdo el agrarismo revolucionario, ya que los agrarios si aman la tierra no pueden ir contra su propia vida.

Acerca de la actual situación política hizo breves y discretas declaraciones afirmando que nada puede decirse sobre tan lejana cuestión. Alegó, como es natural, la labor realizada por el Partido Liberal-Conservador y terminó ensalizando la memoria de don Eduardo Dato, enalteciendo su figura la quedidamente podrá sustituirse.

Después del banquete, Bugallal se retiró a su domicilio, gran cantidad de público siguió hasta allí obligándole a salir al balcón.

Manana saldrá para Madrid acompañado de su familia.

MARRUECOS

Diversas noticias

MELILLA. — Comunica el Comandante General de esta zona, que el día siete del corriente fué agredido por un

grupo de rebeldes un cantero que se dirigía acompañado de un moro desde el campamento de Midar al de Buñaque. Resultó muerto el moro y despareció el cantero, suponiéndose haya caído en poder del enemigo.

La citada posición de Midar fué hostilizada por los rebeldes, haciendo estos varios disparos de cañón, afortunadamente sin consecuencias.

El Comandante de la 10.ª Mia manifiesta haberse sometido en la noche del día 5 diecinueve familias compuestas de unas 110 personas. El enemigo las persiguió no pudiendo apoderarse de sus ganados por haber improvisado los recién sometidos una pequeña barraca, defendiéndose tenazmente a los ataques de los rebeldes.

FABRA.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

DE 2.ª ENSEÑANZA

Bachiller, Magisterio, Correos,

Telegrafos, Peritos Agricu-

los, etc.

Preparación para ingreso en las Academias Militares y Escuelas de ingenieros con brillantes resultados en convocatorias anteriores.

CLASES ESPECIALES DE

MATEMÁTICAS EN GRU-

POS DE CINCO ALUMNOS

como máximo.

EN LOS PRIMEROS

EXAMENES DOS MATERI-

CULAS DE HONOR EN MA-

TEMÁTICAS

Informes al Director,

D. Honorio Vázquez

CANALEJAS, 33, piso.

Colegio de los Pa-

dres Franciscanos

Los alumnos que deseen asistir al Colegio de los Padres Franciscanos el 1.º de Septiembre, y que sólamente serán admitidos los que lo soliciten antes de terminar el mes de Octubre

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles

Licenciado en Filosofía y Letras

Estudios que actualmente se hacen

Bachiller, Contabilidad y Me-
cánografa, Correos y Telegra-
fos, en unión con Vélez Cal-
vo, de Madrid.

En bachiller
DOCE matrículas de honor
Preparación para las próximas
oposiciones al Magisterio
(ambos sexos).

Profesorado técnico

Informes CABALLEROS, 10

Teléfono número 118

Sacristán

Estando vacante la plaza de sacristán en esta 1.ª. L. Colegiel de Soria con la dotación anual de 900 pesetas más sus derechos parroquiales y enajenos anejos al cargo, los que deben concursar la misma plaza deberán presentar la instancia juntamente con el certificado de honradez y buenas costumbres del Sr. Curia parroco, al muy I. Sr. Abad dentro de los 15 días de la publicación de este anuncio.

Soria 5 de Octubre de 1922

El Abad Párraco

1-3 Santiago G. Santacruz

Escuela de Artes y Oficios de Soria

AVISO

Se participa a los señores Socios de este centro y al público en general, que a partir de hoy martes quedara abierta la matrícula para el curso actual.

Las clases darán principio el día diecisiete.

Horas para matricularse: de 8 a 8 de la noche.

Cursos: Dibujo, Francés, Aritmética y Geometría, Caligrafía, Mecanografía, Taquigrafía, Elementos, Gramática, Carpintería, Labores y Corte y Confección.

</

LA VOZ DE SORIA

PELUQUERIA MODERNA
de
MATIAS CUEVAS

Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.—Bisutería, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.—Canales, 47, bajo.—Soria

MANUEL CACHO

Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.

Venta exclusiva en Soria:
HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS

COLLADO 59.

LA VENECIANA
ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes y presupuestos a su Representante en Soria:

DON JOSE VIGEN VILLA

FARMACIA Y LABORATORIO

= DEL =

Dr. Carrascosa

Droguería.—Aguas minerales.

Especialidades Farmacéuticas.

Ortopedia.—Fermería.

Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.

Canales, 18. SORIA

Marín y Cabeza

ZARAGOZA

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.

Hilo sisal legítimo. Precios económicos.

Informar: Manuel Cacho.

SORIA

"LA ESTRELLA," SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas.

Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: DON FELIX GRANADOS—Canales, número 47.

LA MUTUAL VASCONGADA

Sociedad popular española de ahorro y previsión

DOMICILIO SOCIAL: SAN SEBASTIÁN

Cia. D'Assurances Generales

Contra incendios y accidentes

Delegación General para España: ALARCON, 9, MADRID.

Sub-director en la provincia, de ambas compañías

MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39, 2º

IMPRENTA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordatorios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos encuadrados, notas de pellizco, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, f.d., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

TARIFAS DE PUBLICIDAD DE ESTE PERIODICO

En primera plana de una a cinco líneas. 2'00 ptas; cada línea que excede 1'00 pta

En segunda plana de una a cinco líneas, 1'25 ptas; cada línea que excede 0'30.

GACETILLAS AL MISMO PRECIO

En tercera plana, de una a cinco líneas, 0'75; cada línea que excede 0'25.

En cuarta plana, centímetro cuadrado, 0'08.

ESQUELAS.—Primera plana a 2 columnas, 12'50 ptas; primera plana a 3 columnas 17'00; primera plana a media plana, 13'00; primera plana a toda plana, 20'00.

Segunda plana a 2 columnas, 10 ptas; segunda plana a 3 columnas, 15;

Tercera plana a una columna, 7'50; tercera plana a 2 columnas, 9'00.

Avisos mortuorios sin exceder de 10 líneas, 2'00.

Las líneas se entenderán del cuerpo 8'0-10-12, llevarán un aumento del 3 por 100—8 por 100—12 por 12 respectivamente.

Tamaño de la rama de plana de LA VOZ DE SORIA: 32 por 46 centímetros.

BANCO HISPANO-AMERICANO

= MADRID =

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Cartaya, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Vilafranca del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Compra y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Prestamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegramáticas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de céditos sim-

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

MUGULOS de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de

460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TARJAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO

CAFES TOSTADOS AL DIA

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

VII

El dinero de la suscripción

trechó las balbas de sus mariscos y entró el pipelillo azul a Paniagua.

Cripos de todo, relampaguearon sus ojos, erizóse la perilla como si un cielo pasara por delante, y pronto se temblóndole la voz, leyó el telegra-

víreas alii bigotes erizados, ojos revolviéndose en las órbitas, bocas escupiendo ameñazas e injurias, pelos enredados, puños apretados y moviéndose a impulsos del corazón, caras verdinegras, como de piratas que respiran fatigadamente olateando la boca, lomos en arco como de gato, rabiosos que acometen al primero que pasa... toda la oleada de bolas y de odio que lanzaba el flujo de la historia y empujaba a dos pueblos a des-truirse.

Después de la lectura hubo una pausa trágica, Rompió a el abogado Campanón